

责任编辑:王翔 视觉编辑:白雨诺

交通大数据帮助群众“知危险会避险”

本报讯(记者蔡洪波)近日,省公安厅交通管理局对2020年前三季度全省道路交通事故进行了数据分析,提醒广大驾驶人从事故中吸取教训。

据统计,前三季度全省发生适用一般程序处理的道路交通事故四项指数同比分别下降18.7%、23.6%、18.4%和7.9%。为帮助广大交通参与者“知危险会避险”,省交管局对事故多发路段、多发时间、多发原因等深入分析,梳理了防范交通事故的七个知识点。

什么时间容易发生交通事故。下午和前半夜的14—22时事故起数和死亡人数分别占总数的44.3%和41.3%,呈高位运行状态。其中,18至19时发生事故最多,19至20时死亡人数最多。

什么道路上交通事故较多。在前三季度全省交通事故总数和死亡人数中,高速公路占总数1.45%、5.59%;国道占总数的9.3%、13.7%;省道占总数的

16.6%、23.7%;城市区道路占35.1%、20.1%;农村地区道路(含县、乡和其他道路)占总数的37.6%、36.8%。农村地区事故情况同比去年有所下降,但事故占比仍为前三季度事故总量最高。

哪些违法行为最易引发交通事故。驾驶机动车操作不规范妨碍安全的行为、未按规定让行、无证驾驶、酒后驾驶、逆行、超速行驶、违反交通信号是引发我省道路交通事故的主要原因。上述七项主要违法行为引发的事故和导致的死亡人数,分别占总数的72.9%、73.6%。其中,驾驶机动车操作不规范妨碍安全的行为占事故总数最大,占总数的31.2%、未按规定让行占总数的14.8%、酒后驾驶(含醉酒)占总数的6.8%、无证驾驶占总数的6.4%、逆行占总数的5.2%、超速行驶占总数的4.5%、违反交通信号占总数的4.1%。

什么样的交通事故后果最

严重。高速公路单起事故死亡率最高,是全省平均数的3.84倍。超速行驶致人死亡率最高,是全省平均数的1.85倍。

哪个驾龄段的驾驶人最易发生交通事故。6至10年驾龄驾驶人引发事故起数和死亡人数占比最大,其次是11至15年驾龄驾驶人、3年以下驾龄驾驶人。20年以上驾龄驾驶人最少。

什么样的车型发生交通事故

最多。小型客车肇事起数和死亡人数占比最高。私用车辆事故起数和死亡人数占比最大,发生事故数量和死亡人数分别占总数的80.2%、64.68%。其次是驾驶重型货车、驾驶电动自行车、驾驶摩托车。重型货车单起事故死亡率最高。

哪些道路今年发生交通事故最多,需要避险绕行。京沪高速青县段159公里至178公里处、长深高速唐山西外环950公里

至969公里处、大广高速威县段1683公里至1702公里处、国道京环线霸州境内58公里至67公里处、国道京广线任丘境内151公里至160公里处、国道岐银线沧县境内61公里至70公里处、国道青石线宁晋境内595公里至604公里、国道京环线高碑店境内97公里至106公里、省道保沧线高阳境内54公里至63公里、省道晋州连接线8公里至17公里。

截至10月底全省查处交通违法3600万起

本报讯(记者蔡洪波)12月2日是第九个“全国交通安全日”,今年的主题是“知危险会避险 安全文明出行”。据省公安厅交通管理局统计,截至10月底,全省查处交通违法3600万起,平均每辆车产生1.7起交通违法。

据统计,截至10月底,全省机动车总保有量为2048万,位

居全国第五,石家庄跻身全国13个机动车保有量超过300万的城市之一。全省机动车驾驶人2404万,全部驾驶人中,男驾驶人超过1600万,女驾驶人近800万,持有AB类驾驶证的驾驶人400万,C类驾驶证的驾驶人2000万。

今年以来,全省公安交警部门加大对酒驾醉驾的打击力度,

特别是针对复工复产后酒驾醉驾反弹的情况,持续组织全省夜查统一行动,1至10月份,全省查处饮酒驾车83457起,醉酒驾车22522起,均比去年增多。全省查处超速行驶309万起,无证驾驶12万起,货车超载9.8万起,客车超员1400余起,涉牌涉证交通违法30万起,不礼让斑马线62万起,乱停车521万起。

短新闻

河北新闻界第七届“好记者讲好故事”巡讲活动启动

本报讯(记者张晓明 李皓)12月1日,由省新闻工作者协会主办、长城新媒体集团承办的河北新闻界第七届“好记者讲好故事”巡讲活动首站在石家庄开讲。来自全省新闻战线的11位优秀新闻工作者分享了他们在采编过程中亲历亲闻的感人故事。

在巡讲现场,记者们根据各自在新闻一线的采访经历,相继分享了一年时间写出8万多字的《大河之北》海洋篇背后的故事,讲述了津承两地人民践行京津冀协同发展和扶贫开发战略的生动实践,回顾了八年持续关注、记录山村变化的故事……抗击疫情、脱贫攻坚、高铁建设,一次次深入一线的真实记录,一段段感人至深的新闻故事,赢得了现场观众的阵阵掌声。

河北新闻界第七届“好记者讲好故事”巡讲活动旨在引导广大新闻工作者不断增强“四力”,牢固树立马克思主义新闻观,提高讲好河北故事的能力水平。巡讲团接下来将在邢台、邯郸、衡水陆续开展巡讲。

全省青少年科普作品开始征集

本报讯(记者李代姣)从省科技厅获悉,第二届河北省青少年科普作品精品征集评选活动将于12月初启动,作品面向全省范围内的小学、初中学生征集科普作品。

征集作品内容包括科学写作、科学图画、科学创作、科学短视频等,作品可从太空探索、海洋科学、健康生活、历史人文四个主题中任选其一进行创作。

本次活动采用组织报名和个人报名两种方式,可线上报名,线下提交作品。登录“少儿科学周刊”微信公众号报名,组织报名的由学校集中填报,个人报名的可自主填报。

作品征集时间为2020年12月—2021年1月,2021年5月底将对评选结果进行公布。本次活动设优秀作品一等奖100名、二等奖300名、三等奖600名,将为获奖者颁发荣誉证书并予以奖励。部分获奖作品将在《少年素质教育报》《快乐作文》《少儿科学周刊》或其他媒体平台发表,并给予作品发表证书。

图说



12月1日,在邢台市内丘县第三幼儿园,内丘县公安交通警察大队民警指导小朋友辨识交通标识。在12月2日“全国交通安全日”即将到来之际,各地举行交通安全知识主题教育活动,提高学生安全出行、文明出行的意识。新华社发(刘继东 摄)

长城融媒

全民网上宪法法律知识竞答活动开始

全民网上宪法法律知识竞答活动由省司法厅、省法治宣传教育领导小组办公室主办,长城新媒体集团承办。活动旨在深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,深入学习宣传习近平法治思想,弘扬宪法精神,维护宪法权威,推动宪法全面实施。



扫描二维码 上网查看详情

我省征集节水吉祥物

为了更好地推进节水理念、知识的普及和宣传,省水利厅、长城新媒体集团联合开展的“节水·惜水”微视频及摄影大赛和节水吉祥物征集活动于12月1日正式启动,号召广大市民争当节水主人翁,以短视频、摄影等形式,分享节水“秘籍”,并向社会征集节水吉祥物,加快河北节水型社会建设步伐。



扫描二维码 上网查看详情

走向我们的小康生活

脱贫“翼”忆·民间实物故事

小缝纫机踏出致富乐章

□记者 冯硕 许艳艳

实物:缝纫机

故事:1999年,米莱家居开始在深泽县小堡村建立生产车间时,只有十几台缝纫机,到现在已达到了300多台,带动当地上百位妇女在家门口就业。在深泽,像米莱家居这样的布艺企业超过800家,在它们的共同带动下,深泽也成为了北方最大的布艺生产基地。

讲述者:米莱家居经理张俊改

在我们车间,有300多台缝纫机,哒哒哒一踩,就是一首致富乐章。我们公司从1999年成立,到现在已经20多年了,从最初的十几个人发展到现在的300多人,真是来之不易。公司渐渐壮大的同时,也吸引了更多妇女到我们这里工作,既解决了她们就业难题,也解决了我们用工难题。

在我们车间工作的女工,年龄小的有

20多岁,大的有50多岁。50多岁的人再出去找工作很不容易,她们在获得一份稳定收入的同时,也实现了在家门口就业,方便照顾老人和小孩,一举多得。

我们采取计件薪酬制,只要肯劳动,都能拿到可观的收入,每天都能看到她们幸福开心的笑容。

我们车间所在的小堡村,从上世纪80年代就开始发展布艺产业了,经过这么多年,小堡村已经成为全国知名的布艺生产基地,产品远销日本、韩国、俄罗斯、东南亚及中东等国家和地区,享有“南义乌北小堡”的美誉。同时,辐射带动周边村发展布艺产业,形成了名副其实的“小堡”布艺小镇。

未来,我们还会和大家伙儿一起努力,把深泽布艺的名气打得更响亮,也让踩着缝纫机的每一位员工生活更富足。



缝纫机带动致富路,当地妇女实现了在家门口就业。 记者 冯硕 摄

小面盆见证时代变迁

□记者 张世豪 冯硕

社区刘玉飞

我叫刘玉飞,是蔚县草沟堡乡岳观村人,2018年6月从大山中搬到位于南杨庄乡的宜兴社区。搬下来时,我把家里这个和面盆带下了山。

你们可以看到,这个小面盆直径有一尺左右,深度有十公分左右,面盆壁很薄,一些地方还出现了裂纹,但是还能使用。这样的面盆在农村是很常见的,无论是和面,还是盛放东西,都很实用。

这个和面盆有些年头了,我父母在20世纪60年代结婚

时就买了,这个面盆来到我家很不容易。

岳观村在大山深处,没有出山的路,从村里到乡里的集市上要走三十多里的山路。以前,去乡里赶集要从早上四点多走着出山,到晚上六七点才能走回来。

几十年前带着这样一个面盆进山,肯定得小心翼翼,因为要翻过好几座没有路的大山,如果稍有不慎,就有可能碰坏。两年前,我带着面盆出山的时候,就很小心,生怕走路不小心给磕破了。

在山里,家里主要吃莜面,这个面盆就用来和莜面;

逢年过节时,家里要包饺子,这个面盆就能“改善改善生活”。平常家里熬米粥,面盆里就放米粥;家里炒菜,这又是盛菜的家把什。

现在,搬下来了,家里的生活条件也得到了改善,以前几乎吃不到白面,现在顿顿都有,面盆还在“服役”,它的用途依旧,它也目睹了我家生活发生的天翻地覆的变化。

虽然它看上去有些简陋,甚至与新房子有些格格不入,但我还是舍不得扔掉它,每当看到它,我就想起以前的苦日子,它也让我明白好日子都是靠双手奋斗出来的,不是从

天上掉下来的。再就是,家里的光景越来越好,但还应该节俭持家,不能因为生活条件好了就丢掉它。

更重要的是,我要像“传家宝”一样把它留下来,让后辈们知道好日子来之不易,要珍惜这来之不易的幸福生活。



面盆见证了刘家几代人生活发生的变化。 记者 冯硕 摄

实物:刘玉飞家的面盆

故事:2018年6月,青年农民刘玉飞一家享受易地搬迁政策,从蔚县大南山中搬到山下的宜兴社区。两年间,刘玉飞学到了新技术,家中有了稳定的收入来源,摘掉了穷帽子。当年从山中撤离时,刘玉飞带上了这个小面盆,它见证了刘家生活发生的翻天覆地的变化。

讲述者:张家口蔚县宜兴

(上接第一版)

离开社区便民服务中心,记者来到302号楼的赵蜜林大爷家中,他家的两样“智能家居小卫士”令人眼前一亮。

一个是智能燃气报警装置,它24小时值守,即遇到家中无人、主人熟睡或者老人行动缓慢等情况,也能避免因家中燃气泄漏引发危险。

另一个是超声测流智能水表,通过数据对居民用水跑冒滴漏进行实时监测,对异常用水情况进行预警。

“智慧养老”让老人更安心

“智能家居”保安全,“智慧

养老”能救命,这话对83岁的刘姨来说,一点儿也不夸张。

为保障老人安全,社区为独居老人和低保户老人发放了智能手环。这个像手表一样的小东西,中心有一个“SOS”圆形按钮,当有紧急情况发生时,老人只需按下按钮,社区的智慧平台上就会收到预警,并及时派人处置。

除了智能手环,社区的“智慧养老”平台还为老人们提供了“点菜式”的便捷服务,老人可以自由选择助餐、助医、助洁等多项服务。

“智慧分类”让生活更环保

“垃圾分一分,环境美十

分。”新景楼社区在推进垃圾分类上可谓下足了功夫。

社区共设置7个智能垃圾分类点,安装了智能垃圾箱,可监测箱内的温度、湿度、容量等,居民通过刷脸或者扫二维码,即可实现分类投递、自动称重、积分即时到账等功能。

而且,每个智能垃圾箱都连接到了社区的智慧平台上,不仅可以监测社区各类垃圾的日产量和投放次数,还能对知晓率、参与率、分类率等进行数据分析。

“智慧环测”让生活更健康

如今,人们对空气质量的关注度越来越高,出门前往往先查

询一下本地的空气情况。

一般监测空气质量的软件,由于监测范围大、针对性不强,数据往往有偏差,而这里的居民却可以精确地知道本社区的实时空气质量。这要归功于社区多功能监测仪、质量传感器了。

据介绍,传感器可实时监测社区内PM2.5、风力、噪音等情况,数据也会实时显示在小区入口的大屏幕上。同时,居民还可以通过手机上的“高新智慧社区”APP进行查询,各种环境数据一目了然。

新景楼社区的“新”愿景

“哪户楼道里灯不亮了,直接手机报修,我们工作人员马上